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پرداخت وام‌های خرد از سال آینده آنلاین می‌شود
اگر تعرفه خدمات بانکی افزایش یافت، تعجب 

بانک
نکنید و اگر روزی هم بدون رفتن به شعبه بانک، 
وام به حساب‌تان واریز شد، شگفت‌زده نشوید. 
زیرا بانک مرکزی تصمیم دارد هم نرخ خدمات بانکی را افزایش 

دهد و هم پرداخت تسهیلات خرد به مردم را آنلاین کند.
سال‌هاست که در نتیجه سیاست اعطای وام خرد به مردم به 
شیوه سنتی، بسیاری از دریافت وام محروم مانده و به همین دلیل 
کسانی که نفوذ و یا رابطه‌ای در شعبه بانک داشته باشند، راحت‌تر 
می‌توانند به وام دست یابند. حالا اما قرار است که حضور افراد در 
شعبه بانک برای دریافت وام منتفی و جلوی نفوذ و اعمال سلیقه 
گرفته شود و اگر این اتفاق رخ دهد، هر شخصی با گرفتن یک کد 

رهگیری می‌تواند فرایند پرداخت تسهیلات را دنبال کند.
مهران محرمیان، معاون فناوری‌های نوین بانک مرکزی می‌گوید: 
شاید زیرساخت‌های لازم برای دسترسی مردم به تسهیلات خرد 
هنوز آماده نباشد و مهم‌ترین اولویت شبکه بانکی، تکمیل پروژه 
اعتبارسنجی مشتریان است. محرمیان با بیان اینکه در ماه‌های 
آخر سال و شاید ماه‌های فصل بهار سال آینده، پروژه اعتبارسنجی 
مشتریان به بهره‌برداری برسد، اعلام کرد: اتفاق بسیار خوبی در 
سال آینده در زمینه پرداخت تسهیلات خرد به‌صورت آنلاین 

می‌افتد.
به گزارش همشهری، هم‌اکنون فرایند افتتاح حساب و تقاضای 
تسهیلات در 2بانک قرض‌الحسنه مهر ایران و رسالت و البته 
2بانک تجاری ملت و رفاه کارگران آنلاین شده و عملا نیازی 
به حضور در شعب برای دریافت تسهیلات خرد نیست با این 
حال این کار فراگیر نشده و اکثر بانک‌ها همچنان بر مدار سنتی 
حرکت می‌کنند. انتظار می‌رود بانک مرکزی در گام نخست برای 
تسهیل دسترسی مردم به دریافت آنلاین وام، پرداخت تسهیلات 
قرض‌الحسنه ازدواج و فرزند‌آوری و همچنین تسهیلات کمتر از 
100میلیون تومان را با اتکای بر اعتبارسنجی مشتریان آنلاین 
کنند و به بانک‌هایی که تأخیر دارند یا مقاومت می‌کنند، نمره 

منفی بدهد و حتی اسامی آنها را فاش سازد.

حساب‌کشی، دقيق اما مدرن
احمدرضا دستغیب، رئیس جدید 
دیوان محاسبات در اولین روز کاری‌اش 
بر  حسابرسی شرکت‌های دولتی تاکید 
و اعلام کرد: همه دستگاه‌ها باید منابع 
خودشان را در حساب های تعریف شده خزانه قرار داده باشند. باید 
مدیریت دارایی‌ها و مدیریت بدهی مطابق با استانداردهای مالی 
کشور انجام شود. او قول داده که دیوان محاسبات کشور موضوع 
حسابرسی شرکت های دولتی را با جدیت بیشتری پیگیری کند. 
حساب‌کشی از شرکت‌های دولتی و نهادهای عمومی در صورت 
پیروی از یک استاندارد مشخص و مبتنی بر شفافیت حداکثری، 
باعث خواهد شد تا زمینه بسیاری از فسادها، رانت‌ها و خطاها 
برچیده شود و جلوی اعمال سلیقه‌ها، لابی‌ها و فشارها گرفته 
خواهد شد. مهم این است که به جای حسابرسی به روش‌های 
سنتی و فاقد اثربخشی، مقررات نظارتی به گونه‌ای باشد که راه 
تفسیر بسته شده و حاکمیت شرکتی برقرار شود. در چنین وضعی 
البته لازم است کمیته‌های تخصصی-که به عنوان ابزار اجرایی 
حاکمیت شرکتی عمل می‌کند-فعال شود و عملا اعضای هیات 
مدیره شرکت‌ها از دخالت در امور اجرایی شرکت یا بنگاه فاصله 
بگیرند. به این ترتیب عملا مسئولیت سیاست‌گذاری و نظارت را 
بر عهده می‌گیرند و در مقام  مدیرعامل و مدیران اجرایی هستند 
که در مقابل هیات مدیره پاسخگو خواهند بود. بدیهی است 
دیوان محاسبات هم می‌تواند با تکیه بر استانداردهای بین‌المللی، 
مقررات ناظر بر شفافیت را رصد کند و نوری در تاریکخانه بعضی 
شرکت‌های دولتی و شبه دولتی بیفکند و مردم را در جریان 
جزئیات تصمیم‌ها، رفتارها و هزینه‌ها قراردهد. آیا رئیس جدید 
دیوان محاسبات رویه گذشته را کنار می‌گذارد و به روش‌ها و 
ابزارهای نو مجهز خواهد شد؟ یادمان باشد که هدف از حسابرسی 
و حساب‌کشی، مچ‌گیری از مدیران و ترساندن آن‌ها نیست، بلکه 

هدف افزایش شفافیت در بنگاه‌ها و شرکت‌هاست.

رد پای آردهای گم‌شده
چندی پیش بود که مشاور وزیر اقتصاد از گم‌شدن روزانه مقادیر 
قابل توجهی آرد در شبکه توزیع خبر داده بود؛ اکنون اظهارات 
مسئولان صنفی نانوایان بخش عمده این آردهای گمشده را 
روشن می‌کند. به گزارش همشهری، اوایل دی‌ماه بود که محمد 
جلال، مشاور وزیر امور اقتصادی و دارایی گفت: رصد داده‌های 
کارت‌خوان‌های هوشمند در نانوایی‌ها و معادل‌سازی حجم آرد 
توزیع شده طی یک روز در نانوایی‌ها و مقدار نان تولید شده، 
مشخص شد حدود ۵ هزار تن آرد در این بین گم شده است. با 
محاسبه ‌۱۰۰گرم آرد برای تولید یک قرص نان لواش، حدود 
‌۵۰میلیون نان لواش در یک روز ناپدید می‌شود. به‌گفته جلال، 
این مقدار نان صرف خوراک دام و طیور، مصرف واحدهای صنفی 
و صنعتی در حوزه گندم و بخشی هم قاچاق می‌شود. اکنون اما، 
بیژن نورزی مقدم، رئیس اتحادیه نانوایان سنتی تهران درباره 
گم‌شدن آرد در نانوایی‌ها به مهر می‌گوید: هنوز برای نزدیک به 
‌۳هزار نانوایی دستگاه کارت‌خوان موردنظر نصب نشده و بنابراین 
اگر روزانه ‌۳۰۰کیلوگرم آرد سهمیه هر نانوایی دولتی در کشور 
باشد با احتساب ‌۳هزار نانوایی که دستگاه کارت‌خوان ندارند، 
‌۹۰۰هزار کیلوگرم از آرد توزیعی تبدیل به نان می‌شود اما در 
اطلاعات این شبکه لحاظ نمی‌شود. او همچنین سرانه مصرف نان 
مهاجران افغانستان را یکی از عوامل اختلافات آماری دانسته و 
می‌افزاید: طبق آمار رسمی هم‌اکنون حدود ۶ میلیون افغانستانی 
در ایران سکونت دارند که اگر اغراق نباشد سرانه مصرف آنها دو 
برابر ایرانیان است و روزانه حدود ‌۳هزار و ۶۰۰ تن نان به آنها 
اختصاص دارد؛ درحالی‌که فاقد کارت‌بانکی هستند و اطلاعات 
آنها لزوماً در شبکه ثبت نخواهد شد. نوروزی مقدم می‌گوید: 
مصرف نان صاحبان نانوایی‌ها و کارگران آنها نیز باید به آمار آرد 
ثبت نشده اضافه شود، ضمن اینکه حدود 90درصد کیسه‌های 
آرد، نزدیک به 500گرم کمتر از 40کیلوگرم آرد دارند و از همین 

محل، روزانه ۳۰۰ تن آرد به نان تبدیل نمی‌شود.

مالکیت ۳۰۳ بنگاه دولتی می‌ماند
تصویب‌نامه هیأت وزیران درخصوص »طبقه‌بندی بنگاه‌های 
موضوع جداول پیوست این تصویب‌نامه در گروه‌های یک‌تا‌3 
فعالیت‌های اقتصادی موضوع ماده۲ قانون اجرای سیاست‌های 
کلی اصل۴۴ قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران« ابلاغ شد. 
به‌گزارش همشهری، براساس این مصوبه، ۷۹ بنگاه اقتصادی 
در گروه یک، ۴۲ بنگاه در گروه‌۲ و ۳۰۳ بنگاه در گروه‌3 قرار 
گرفته‌اند که گروه سوم قابل‌واگذاری نیستند. در ماده‌۲ قانون 
اجرای سیاست‌های کلی اصل ۴۴ قانون اساسی، فعالیت‌های 
اقتصادی به 3 گروه تقسیم می‌شوند که فعالیت‌ها، مؤسسات و 
شرکت‌های مشمول گروه سوم باید حاکمیتی بماند و فهرست 

آنها به این شرح است:
1  شبکه‌های مادر مخابراتی و امور واگذاری بسامد )فرکانس(.

2  شبکه‌های اصلی تجزیه و مبادلات و مدیریت توزیع خدمات 
پایه پستی

3  تولیدات محرمانه یا ضروری نظامی، انتظامی و امنیتی به 
تشخیص فرماندهی کل نیروهای مسلح

4  شرکت ملی نفت ایران و شرکت‌های استخراج و تولید نفت خام و گاز
5  معادن نفت و گاز

6   بانک مرکزی، بانک ملی، بانک سپه، بانک صنعت و معدن، بانک 
توسعه صادرات، بانک کشاورزی، بانک مسکن و بانک توسعه تعاون 

7  بیمه مرکزی و شرکت بیمه ایران
8  شبکه‌های اصلی انتقال برق

9   سازمان هواپیمایی کشوری و سازمان بنادر و کشتیرانی
10  سدها و شبکه‌های بزرگ آبرسانی

11  رادیو و تلویزیون
12   شرکت ملی پست

تشخیص، انطباق و طبقه‌بندی فعالیت‌ها و بنگاه‌های اقتصادی 
موضوع این ماده با هر یک از 3 گروه به پیشنهاد وزارت امور 
اقتصادی و دارایی ظرف 6 ‌ماه به تصویب هیأت وزیران می‌رسد 
و در مورد بند )۳( گروه 3، مصوبه هیأت‌وزیران باید به تصویب 

فرماندهی کل نیروهای مسلح برسد.

قصه آب
  خبر: عباس مقتدایی، نماینده اصفهان در 
مجلس با اشاره به وعده وزیر نیرو برای تأمین 
حقابه کشاورزان اصفهانی، از او خواست تا نسبت 
به بازگشایی زاینده‌رود و تأمین حقابه کشاورزان 
اصفهان اقدامات لازم را انجام دهد. به‌گفته او،  اگر 
رهاسازی آب در بهمن‌ماه صورت نگیرد، کشاورزان 

فرصت لازم را برای کشت فصل نخواهند داشت.
  نقد: حقابه، مایه و اساس کشاورزی است و بدون 
این حق، نه کشاورزی می‌ماند و نه کشاورز؛ اما در 
مورد حقابه در اصفهان، ماجرا قدری پیچیده‌تر است 
و فقط با تأمین کوتاه‌مدت آب حل‌وفصل نمی‌شود. 
اظهارات مقتدایی در مورد لزوم وفای به عهد وزیر 
نیرو و اهمیت زمان تأمین آب برای کشاورزان، 
درست است و اگر قرار باشد آبی برای کشت‌و‌کار 
کشاورزان اصفهان از سد زاینده‌رود رها شود، هرگونه 
اتلاف وقت، فرصت‌سوزی خواهد بود. نکته قابل‌توجه 
که نمایندگان همه استان‌های مرکزی کشور باید 
برای حل مشکل آب مدنظر قرار دهند، پایان دادن 
به استقرار صنایع آب بر فولاد در این مناطق است 
که متأسفانه طرح‌های توسعه‌ای آنها نیز یکی پس 
از دیگری در حال اجراست. چند سال قبل، یکی 
از نمایندگان مردم اصفهان در مجلس در مورد نیاز 
کشاورزان اصفهانی به آب داد سخن داد و یک هفته 
بعد به همراه معاون اول رئیس‌جمهوری در افتتاح 
طرح توسعه صنایع فولادی استان حضور پیدا کرد. 
نمایندگان باید به‌دنبال گرفتن حق و حقابه مردم 
باشند؛ اما سزاوار نیست که چشم بر توسعه و ایجاد 

صنایع آبخور در مناطق خود ببندند. 

چهره روز

خصوصی‌سازیخبر

نقد ‌خبر

کوپن الکترونیک به مرکز و شمال رسید
شهروندان استان‌های قزوین و مرکزی و گیان همانند 
شهروندان استان هرمزگان می‌توانند به جای دریافت یارانه 
نقدی، از مزیت‌های کالابرگ یا همان کوپن الکترونیک استفاده 
کنند. گفته شده قرار هم نیست یارانه نقدی حذف شود، بلکه 
شهروندان این استان‌ها باید انتخاب کنند که پول نقد می‌خواهند 
یا تصمیم دارند برخی کالاهای اساسی را با قیمت دولتی بخرند؟ 
حمید فرداد، مدیر اجرایی طرح کوپن الکترونیک اعلام کرد: در 
این طرح، برای حفظ قدرت خرید مردم قیمت ۱۰قلم کالای 
اساسی بر مبنای شهریور۱۴۰۰ محاسبه شده و دولت براساس 
سبد کالای مشخص‌شده، مابه‌التفاوت قیمت کالا را در طول 
دوره پرداخت می‌کند. او می‌گوید: قرار است  برخی از استان‌ها 
که دارای فروشگاه‌ها و پایانه‌های فروشگاهی بسیار هستند، 

مشمول این طرح قرار گیرند.

حمایت از سبد غذایی
 به گزارش همشهری، پس از اجرای طرح یادشده در قالب 
سامانه‌ای موسوم به نام »شما« یا همان شبکه ملی اعتبار، 
سیاست‌های حمایتی دولت به گروه‌های هدف، تغییر مسیر 
داده شود. به‌گفته مجری این پروژه تنها یکی از کاربردهای 
سامانه یادشده اجرای طرح کالابرگ الکترونیک است. او توضیح 
می‌دهد: به‌منظور حمایت از سبد غذایی و سلامت مردم، امکان 
خرید اعتباری ۱۰قلم کالای اساسی تا سقف مبلغ یارانه خانوار، 
یک‌ماه زودتر از تاریخ واریز نقدی فراهم می‌شود.‌ هم‌اکنون 
براساس سبد کالاهای اساسی مصوب و سرانه مصرف هر یک از 
آنها، سهم پرداختی خانوار از این سبد ثابت درنظر گرفته شده و 
مابه‌التفاوت آن از اعتبار یارانه تأمین می‌شود. به‌گفته فرداد، در 
صورت تغییر قیمت کالاهای سبد یادشده، سهم پرداختی خانوار 
بدون تغییر باقی می‌ماند و این امکان برای تمام افراد مشمول 
دریافت یارانه که حساب یارانه آنها در استان هرمزگان افتتاح 

شده، به‌صورت خودکار فعال خواهد شد.

فروشندگان کالاهای اساسی 
مجری طرح کوپن الکترونیک می‌گوید: شرکت در این طرح 
برای فروشندگان اختیاری است. فروشندگان صنف خواربار، 
لبنیات، پروتئین، فروشگاه‌های زنجیره‌ای و تعاونی‌های مصرف 
می‌توانند به این سامانه متصل شوند و تسویه حساب و واریز 
مبالغ خریدهای اعتباری)مابه‌التفاوت مبلغ پرداختی مردم با 
قیمت کالاها( مشابه تسویه با فروشندگان از طریق کارت‌خوان 
است و اتصال به این طرح کاملا رایگان بوده و نیازی به پرداخت 

هیچ‌گونه هزینه‌ای توسط فروشندگان نیست.

کدام کالا را کوپنی بخریم؟
براساس تصمیم دولت، 10قلم کالا شامل شیر، پنیر، ماست، مرغ 
و تخم‌مرغ، برنج، روغن‌مایع، ماکارونی و قندوشکر در قالب طرح 
یادشده به‌دست مردم متقاضی می‌رسد و حتی برای حفظ حق 
آزادی در انتخاب و احترام به سایق متفاوت در سبد مصرفی 
خانوار، امکان خرید از میان کالاهای متفاوت با برندهای مختلف 
میسر شده است؛ به‌گونه‌ای که مابه‌التفاوت احتمالی میان 
قیمت کالاهای انتخابی با قیمت کالاهای مرجع، توسط مردم 

پرداخت می‌شود.

یارانه نقدی قطع نمی‌شود
طیبه حسینی، سخنگوی ستاد هدفمندی یارانه هم می‌گوید: 
تاکنون مصوبه‌ای مبنی‌بر قطع یارانه نقدی به ما ابلاغ نشده 
است و پرداخت یارانه کماکان ادامه دارد. طبق تبصره۱۴ قانون 
بودجه۱۴۰۱، دولت مکلف به اجرای طرح آزمایشی کالابرگ در 
استان هرمزگان است و استان‌های دیگری قرار نیست به‌صورت 
پایلوت اضافه شوند. به‌گفته او، برای سال آینده اگر قرار است 
توزیع کالابرگ در استانی دیگر اجرا شود، در قوانین بودجه 
سال آینده، مجلس به دولت تکلیف می‌کند. به‌گفته این مقام 
دولتی، کالابرگ کاملا اختیاری است و افرادی که تمایل به 
دریافت کالابرگ ندارند، کماکان پرداخت یارانه نقدی برای آنها 
ادامه خواهد داشت. او با بیان اینکه ثبت‌نام متقاضیان دریافت 
یارانه نقدی کماکان ادامه دارد، گفت: سایت ثبت‌نام همچنان 
فعال است و افرادی که متقاضی درخواست بازبینی دهک‌بندی 
هستند، وزارت رفاه کماکان در حال بازبینی است. چنانچه 

درخواست آنها قبول شود، یارانه نقدی واریز خواهد شد.

گزارش

مجلس برای افزایش 30درصدی حقوق آستین بالا زد
کمیسیون اجتماعی مجلس در مصوبه خود پیشنهاد دولت برای افزایش حقوق سال آینده کارمندان را 10واحد درصد افزایش داد

درحالی‌که پیشنهاد دولت، در لایحه بودجه، افزایش 
20درصدی حقوق کارمندان در سال1402 بوده، کمیسیون 
اجتماعی مجلس طرح افزایش این رقم به 30درصد را 
به تصویب رسانده است؛ اما همچنان این مقدار از تورم 
انتظاری سال آینده کمتر بوده و قادر به جبران هزینه‌های 
تحمیل شده به معیشت خانوارهای حقوق‌بگیر نخواهد 
بود. به‌گزارش همشهری، رشد مستمر نرخ تورم در 

اقتصاد، افزایش سالانه دستمزد و حقوق در ایران را ناگزیر 
کرده و به همین واسطه، هر سال قوانینی برای جبران 
هزینه تحمیلی تورم به خانوارها از طریق تعیین میزان 
افزایش مزد و حقوق در سال جدید به تصویب می‌رسد. این 
مهم برای کارگران در شورای‌عالی کار انجام می‌شود و برای 
کارمندان، در لایحه بودجه سالانه دولت پیشنهاد می‌شود 
و در مجلس به تصویب می‌رسد. نکته قابل توجه این است 
که این افزایش‌ها، در اصل برای جبران اثرات تورم انجام 
می‌شود و در واقع به‌معنای بالاتر بردن قدرت خرید مزد و 
حقوق‌بگیران نیست؛ ازاین‌رو افزایش آن کمتر از نرخ تورم 

به‌معنای جبران نشدن هزینه‌های تورم است.

  چانه‌زنی مجلس برای حقوق
در جریان بررسی لایحه بودجه سال آینده در مجلس، برخی کمیسیون‌ها تلاش‌هایی را با هدف افزایش رقم پیشنهادی دولت، 
برای افزایش حقوق کارمندان از 20درصد به 30درصد آغاز کرده‌اند. براساس اظهارات سخنگوی کمیسیون اجتماعی مجلس، 
پس از بررسی‌های کارشناسی این کمیسیون و رایزنی با نمایندگان سازمان برنامه‌وبودجه، سازمان اداری و استخدامی، بنیاد 
شهید، کمیته امداد و سازمان بهزیستی، این کمیسیون از افزایش 30درصدی حقوق کارکنان دولت در سال آینده حمایت 
خواهد کرد. حسن لطفی می‌گوید: در صورت موافقت با پیشنهاد کمیسیون اجتماعی مجلس برای حقوق1402 کارکنان 
دولت، مستمری مددجویان کمیته امداد و سازمان بهزیستی نیز در سال آینده 40درصد افزایش خواهد یافت. ضمن اینکه در 
مورد پرداخت حقوق خانواده‌های ایثارگران نیز تصمیم گرفته شده حداقل حقوق کارکنان دولت به آنها پرداخت شود. البته 
تصمیمات کمیسیون اجتماعی مجلس باید در قالب پیشنهاد به کمیسیون تلفیق بودجه سال۱۴۰۲ ارائه شود و در صورت 
تصویب در این کمیسیون تلفیق و موافقت نمایندگان در صحن مجلس، بعد از تأیید شورای نگهبان به قانون تبدیل خواهد شد.

  حقوق کارکنان و موتور تورم
کارمندان، کارگران و بازنشستگان باید در ازای عملکرد خود و همچنین در ازای حق بیمه 
پرداختی در سنوات خدمت، حقوق و مستمری مکفی برای گذران معیشت دریافت کنند و نفس 
تعیین سالانه حقوق و دستمزد نیز برای تحقق همین امر است؛ اما ازآنجا ‌که جبران خدمات 
کارکنان و بازنشستگان دولت از محل بودجه عمومی پرداخت می‌شود و دولت در سال‌های 
اخیر با کسری بودجه قابل توجهي مواجه است، عملا افزایش بار تعهدات دولت از محل حقوق و 
مستمری باید از طریق استقراض و در نهایت چاپ پول تأمین شود؛ اما این سیاست عملا موتور 
تورم را روشن می‌کند و بار دیگر فشار مضاعفی به معیشت حقوق‌بگیران دولت و آحاد مردم 
وارد خواهد کرد. به همین مناسبت، دولت افزایش حقوق را تورم‌زا قلمداد می‌کند و دست به‌کار 
اعمال سیاست‌های انقباضی در مورد حقوق می‌شود که البته برخلاف ماهیت حقوق عمل کرده 
و موجب بروز اختلال در معیشت خانوارها می‌شود. در حقیقت، دولت‌ها مکلف به ادای تعهدات 
خود بابت حقوق کارکنان هستند و باید از مسیر کسب درآمدهای واقعی، خدمت کارکنان خود 
را جبران کنند؛ اما به‌واسطه ناتوانی در کسب این درآمدها که تحقق آنها منوط به توسعه و رشد 

مستمر اقتصادی است، از گزینه سیاست‌های انقباضی استفاده می‌کنند.

  خطر تورمی سیاست‌های انقباضی
اگرچه سیاست‌های انقباضی دولت در 
مخارج بودجه به‌خصوص حقوق و مستمری 
کارکنان، نیاز به چاپ پول را کاهش می‌دهد 
و به‌نوعی مانع از افزایش دور موتور تورم 
می‌شود اما همزمان با سرایت این سیاست 
انقباضی به سایر مصارف، نظیر تسویه 
بدهی‌های کلان دولت می‌تواند غول تورم 
را با محرک دیگری که خارج از اختیار 
دولت است بیدار کند. مصطفی سوری، 
معاون اقتصادی و سرمایه‌گذاری سازمان 
تأمین اجتماعی با اشاره به اینکه در بودجه 
سال آینده هیچ مبلغی از محل واگذاری 
سهام و اوراق برای تسویه بدهی‌های دولت 
درنظر گرفته نشده، این اقدام را خطرناک و 
تورم‌زا خوانده و خواستار اصلاح آن توسط 
مجلس شده است. سوری می‌گوید: در لایحه 
بودجه، واگذاری نفت و میعانات گازی و 
طرح‌های توسعه میادین نفت و گاز به تأمین 
اجتماعی درنظر گرفته شده است که علاوه‌بر 
پیچ‌وخم‌های آن و نیاز به سرمایه‌گذاری 

هنگفت اولیه، ریسک‌های زیادی را به 
سازمان تأمین اجتماعی تحمیل می‌کند. 
به عقیده او، اگر مجلس مانند بودجه1401، 
دست‌به‌کار نشود و ردیف مناسبی که تقریبا 
معادل نیمی از تعهدات جاری دولت به تأمین 
اجتماعی)100هزار میلیارد تومان( است 
را در این لایحه درنظر نگیرد، هیچ بانکی 
قادر نخواهد بود کسری نقدینگی تأمین 
اجتماعی را جبران کند. معاون اقتصادی و 
سرمایه‌گذاری سازمان تأمین اجتماعی با 
اشاره به اینکه مصارف ماهانه سازمان تأمین 
اجتماعی معادل کل اعتبار سالانه چندین 
وزارتخانه و دستگاه اجرایی کشور است، 
می‌افزاید: دیون معوقه قوه مجریه تا پایان 
سال‌جاری به 470هزار میلیارد تومان خواهد 
رسید و تسویه نشدن بخشی از این دیون، 
تأمین اجتماعی را ناچار به دریافت تسهیلات 
کلان بانکی می‌کند اما هیچ بانکی بدون 
استقراض از بانک مرکزی قادر به پرداخت 

چنین تسهیلات کلانی نیست.

  پیشنهاد بودجه‌ای دولت چه بود؟
دولت در تبصره۱۲ لایحه بودجه1402 در مورد حقوق 
کارکنان پیشنهاد داده بود: ضریب حقوق گروه‌های مختلف 
حقوق‌بگیر به میزان متوسط ۲۰درصد براساس آخرین حکم 
کارگزینی به‌گونه‌ای افزایش یابد که مجموع حکم کارگزینی 
برای کارکنان رسمی و پیمانی و مبلغ قرارداد منعقده ماهانه 
برای کارکنان قرارداد کار معین)مشخص( و کارکنان 
طرح خدمت پزشکان و پیراپزشکان در وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی به نسبت مدت کارکرد از 7میلیون 
تومان کمتر نباشد. همچنین براساس پیشنهاد دولت 
در بند۲ این تبصره، مقرر شده بود: حقوق بازنشستگان، 
وظیفه‌بگیران و مشترکان صندوق‌های بازنشستگی 
کشوری و لشکری و سایر صندوق‌های بازنشستگی وابسته 

به دستگاه‌های اجرایی به میزان متوسط ۲۰درصد افزایش 
می‌یابد، به‌طوری‌که پس از اعمال این افزایش، حکم حقوق 
بازنشستگان، وظیفه‌بگیران و مشترکان صندوق‌های 
بازنشستگی مذکور متناسب با سنوات خدمت قابل‌قبول، از 
۶میلیون و ۳۰۰هزار تومان کمتر نباشد. در این میان، دولت 
در بند سوم تبصره۱۲ ماده‌واحده لایحه بودجه سال۱۴۰۲، 
با اتکا به قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت و اجرای 
ماده16 قانون مقرر کرده است که امتیاز کمک‌هزینه 
عائله‌مندی و حق اولاد، برای شاغلین و بازنشستگان دولت 
به‌ترتیب ۲۲۸۰ و ۱۰۵۰امتیاز منظور شده و معادل ریالی 
این امتیاز برای کارمندان مشمول قانون نظام هماهنگ 

پرداخت کارکنان دولت تعیین شود.

احمد میرخداییدستمزد
روزنامه‌نگار

افزایش کارمزد خدمات بانکی روی میز تصمیم‌گیران قرار گرفت

مهران محرمیان، معاون فناوری‌های نوین بانک مرکزی با اشاره به اینکه مکث
افزایش کارمزد خدمات بانکی مانند سنوات اخیر در شورای مربوطه 
بررسی و درباره آن تصمیم‌گیری خواهد شد، گفت: از سال آینده ارائه 
تسهیلات خرد به مردم مجازی خواهد شد. او افزود: البته آخرین باری 
که خدمات بانکی مانند کارمزد تراکنش‌های بانکی و نقل و انتقال پول 
افزایش یافت ۲۰ درصد بود که در آذر‌ماه سال ۱۳۹۹ بود. این مقام 
مسئول در بانک مرکزی هیچ توضیحی درباره میزان احتمالی افزایش 
نرخ خدمات بانکی نداده با این حال سال‌هاست که این نهاد دنبال تغییر 
الگوی درآمدی بانک‌ها و افزایش سهم درآمدهای کارمزدی است. به 
گزارش همشهری، سال‌هاست که بانک مرکزی سیاست افزایش درآمد 
کارمزدی بانک‌ها را با هدف کاهش فشار به منابع آنها دنبال می‌کند اما 
هر زمان که تصمیم به اصلاحات نرخ کارمزدها گرفته در نتیجه بروز 
برخی انتقادها و فشار دولتمردان اقدام به عقب‌نشینی کرده است. 
در دولت نخست حسن روحانی، رئیس‌جمهور سابق، ولی‌الله سیف، 
رئیس‌کل وقت بانک مرکزی با بیان اینکه ساختار کارمزدی ما هم‌اکنون 
نامناسب است، تأکید کرد: اگر کارمزد از نظام بانکی حذف شود، بانک 
برای ادامه حیات ناچار است هزینه‌ها را به نرخ تسهیلات اضافه کند و 
درنهایت هزینه تامین مالی را گران کند ولی مشکل ما از این فراتر است. 
به‌گفته او، برای ایجاد تعادل باید ساختار کارمزدی چه در بانکداری 

الکترونیک چه در سایر خدمات بانکی اصلاح شود و ما ناچار به اجرای 
این مهم هستیم. در همان زمان بود که بانک مرکزی پیشنهاد افزایش 
نرخ کارمزد خدمات بانکی به‌ویژه در پرداخت‌های الکترونیکی را پیش 
کشید که با مخالفت اصناف مواجه شده و با فشار دولت از تصمیم خود 
عقب‌نشینی کرد. هم‌اکنون بخش قابل توجهی از درآمد بانک‌ها از محل 
درآمدهای مشاع بانک نظیر سود تسهیلات بانکی تامین می‌شود و به 
همین دلیل به‌گفته برخی کارشناسان، این عامل باعث بالا رفتن نرخ 
سود تسهیلات شده است. درآمد کارمزد بانکی شامل کارمزد عملیات 
قرض‌الحسنه، گشایش اعتبارات اسنادی، صدور ضمانت‌نامه‌های بانکی، 
انجام عملیات ارزی، نقل و انتقال وجه در قالب حواله‌های بانکی، ارزیابی 
وثایق جهت دریافت تسهیلات، بررسی پرونده اعتباری مشتریان، 
آبونمان کارت‌های اعتباری، خدمات مبتنی بر استفاده از شتاب بانکی، 
حق‌الوکاله از دارندگان گواهی سپرده و... می‌شود و اصلی‌ترین هسته 
مقاومت در برابر اصلاح نرخ خدمات بانکی به خدمات مبتنی بر نقل و 
انتقال پول و خدمات آنلاین و شتابی مربوط می‌شود که هرچند نرخ آن 
پایین است اما به‌دلیل دربرگیری افراد مشمول و همچنین گستره آن، 
سخت و پیچیده شده و به همین دلیل بانک‌ها برای دخل و خرج‌شان 
روی درآمدزایی از محل سود تسهیلات بانکی متمرکز شده‌اند و حتی 

در مواردی اقدام به نرخ شکنی در بخش خدمات به مشتریان می‌کنند.


